

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X.-Número 3285

Suscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahon martes 26 de Enero 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Masaje manual y vibratorio

RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia

Idem idem rítmico ondulatorias

J. Peré Raluy

Aplicaciones a domicilio

Médico Homeópata

Consultar de 11 a 1

Calle Gracia, núm. 17.—Teléfono, 92

¿Se puede ser germanófilo?

¿Cómo puede haber germanófilos en España? He oído repetidas veces esta pregunta. La respuesta es que no hay germanófilos, sino francófilos y anglófilos. ¿Y cómo es posible que en España haya francófilos y anglófilos? Sencillamente, porque los que lo son, la inmensa mayoría de los que lo son, sólo conocen a Alemania como una expresión geográfica. Esta es la conclusión: un latino no puede ser germanófilo más que por una ignorancia absoluta de Alemania.

Dejémos a un lado a aquella parte mínima de españoles que son germanófilos por amor sincero a Alemania. Nos referimos a los oficiales del ejército español que han votado sus simpatías por Alemania a causa de su admiración por el ejército alemán. Esto es ya comprensible. No se ovide que en este breve examen queda excluida toda consideración jurídica, toda idea de culpabilidad. Estamos en el primitivo reino de sentimiento, donde sólo impera el capricho, la ley psicológica del individuo y donde no se oye hablar nunca de una razón social o colectiva. La mayor parte de los oficiales del ejército español admiran al ejército alemán porque lo creen invencible. Es posible que al término de la guerra truequen su desilusionada admiración en desdén. Es posible hasta que esto ocurra antes del término de la guerra, cinco meses de guerra nos han bastado para ver que la grandeza del ejército alemán era puramente cuantitativa, de masa: muchos soldados, mucha disciplina automática, muchas máquinas; pero muy poco talento estratégico. Si los franceses e ingleses, con una fuerza inmensamente inferior, pudieron resistir a la avalancha alemana y hacerla retroceder definitivamente con un golpe maestro, ¿qué no habrían hecho de haber sido sus fuerzas iguales o aproximadamente iguales a las alemanas? Cinco meses de guerra nos han enseñado esto: que la masa estaba de parte de los alemanes; pero el talento, de parte de los franceses. ¿Y no es más noble la admiración del talento?

Queremos examinar la razón de ser de otros germanófilos, de aquellos que nada admiran, que nada saben

de Alemania, y son la mayoría en España. Ya se ha dicho, pero no será superfluo repetir, que estas buenas gentes son germanófilas por odio a Francia o a la tierra o a ambas. Su actitud se basa en un sentimiento de solidaridad. He aquí el gran rasgo de esta guerra: su inmensa fuerza de solidarización. Dejemos ahora sus causas verdaderas, los móviles de los gobernantes que la prepararon y fijémosnos en la postura de los diversos pueblos al entrar en ella. A las masas populares no les seguía el interés ni el odio, sino el instinto de conservación, el sentimiento de solidaridad.

Los rusos se mueven contra Austria por amor a sus hermanos de raza, los serbios; o que inicialmente fue a todos los alemanes, pobres y ricos, católicos y protestantes, doctos e ignorantes, militaristas y pacifistas, no es o lo a Rusia, sino el miedo de Rusia, el amor a Alemania; igualmente, lo que une a waleses y flamencos en Bélgica, a republicanos y reaccionarios, creyentes y ateos en Francia, a boers e ingleses, a rores y comuneros, a nacionalistas y unionistas en el imperio británico, no es el odio a Alemania, sino el miedo de Alemania; el amor a las instituciones comunes, frente al peligro de instituciones extrañas, contrarias al espíritu histórico de cada nación. Nadie odia, aunque no fallen gentes que escriban artículos y hasta himnos de odio, que es un odio falso y artificial, como la mayor parte de los sentimientos expresados en letra de imprenta.

Quien en este momento se deja llevar del odio y no de un sentimiento de afinidad, de solidaridad, de comunidad, es que no se ha enterado de lo que se disputa. No es esta guerra un episodio local; sino un acontecimiento universal, como la Revolución francesa o las guerras napoleónicas. Sus efectos, no sólo inmediatos, en lo económico sino lejanos, en lo político, vierán todas las fronteras, modificarán drásticamente la vida interna de cada nación. Es una guerra en que se juega el destino de los neutrales no menos que el de los beligerantes. De ahí la conveniencia de calcular qué triunfo, el de los imperios germánicos o el de los aliados, sería más favorable a nuestra personalidad de individuos y a nuestra personalidad de nación.

Se comprende el odio de nuestros germanófilos por Francia; en el fondo, es el odio a espíritu liberal. Pero en Francia había también gentes que

odiaban el espíritu liberal francés tan cordialmente como los francófilos españoles. Ese odio ha cesado ya, porque han visto que peor que el liberalismo de Francia sería el conservatismo de Alemania. Y eso es lo que todavía no han visto los germanófilos de España. No les mueve más que el odio a Francia. Si diesen un paso más, el paso que todos hemos dado, y quisieran tomar una postura positiva, de solidaridad con alguien o algo ante este conflicto, convirtiéndolo en odio por Francia, en amor por Alemania, verían que ellos sería imposible. Un latino, por conservador que sea, no puede desear un régimen alemán para su país. El conservadurismo de un español, por ejemplo, aunque sea carlista, quintaesenciando la idea conservadora, es en el fondo un liberalismo limitado: quiere un régimen de autoridad, de fuerza, pero sólo en la esperanza de que en un régimen así, el conservador y los suyos, aunque los otros estén más sujetos, serán más libres. Es, pues, un conservadurismo oligárquico.

Pero el régimen alemán no es ni conservador ni liberal; no es una fluctuación constante de la libertad, sino la negación absoluta de la libertad; no es un régimen de oligarquías, sino el régimen de un despota, que está por encima de todos y de todo. En el fondo del carlismo, como del republicanism, no hay más que una querrela oligárquica. Pero el germanismo, o mejor dicho, el shoenzo-liernismo, es el régimen de casa gobernante hereditaria que no admite ninguna limitación a su soberanía. Consiente que sus súbditos se entretengan en todo clase de fabricaciones sociales; pero esa guardia la llave de todas.

El partido católico del Centro, por ejemplo, es una hermosa máquina, capaz de deslumbrar a cualquier católico extranjero que desconozca su naturaleza; pero el maquinista de esa y otras máquinas, que creíamos más independientes, es el emperador. En el régimen político de Alemania, cada individuo es una simple fuerza, algo mecánico, desprovisto de personalidad. Y eso es lo que un latino no puede ser. Sean cuales fueran sus ideas políticas, la esencia de ellas es siempre el liberalismo: limitado para sí y para los suyos, si no le anima la generosidad; absoluto, para todos por igual, si no le mueve el egoísmo. Pero su espíritu busca siempre la libertad.

¿Cómo es posible que en España haya germanófilos? Solo se explica de un modo: suponiendo que, en vez de vivir en tiempo de la guerra de 1914, viven en tiempo de la separación de la Iglesia y de Estado en Francia; suponiendo que viven del odio de una derrota, sin haber llegado aún a darse cuenta de peligro de una derrota inmensamente mayor. Caro que quien no haya vivido en Alemania, ni la conozca a través de los libros o de su historia de este último medio siglo, no es fácil que se forme idea de su régimen político. Pero ya sus actos durante esta guerra son una clara expresión del espíritu que la anima. Nada se diga de las pruebas abrumadoras, cada día crecientes, de su culpabilidad. Nada se diga de su táctica terrorista. Pero si la base ideal de nuestros germanófilos es su catolicismo, ¿cómo conciliar su actitud con la agresión que sufre en Bélgica a la Iglesia católica bajo los cascos prusianos? Y no nos referimos

sólo a la destrucción de catedrales e iglesias, en nombre de la eterna necesidad militar. Tampoco nos referimos únicamente al fusilamiento de tantos obispos belgas. Eso no lo decimos nosotros, sino el cardenal Mercier, arzobispo de Malinas, en su última y ya famosa pastoral. «Solo en mi diócesis sé que fueron muertos trece sacerdotes o religiosos.» Hay algo más grave que todo eso, a go que no se hubiera atrevido nunca a atacar la atea Francia. E lo es la soberanía espiritual de la Iglesia, la santidad del culto católico. En esa pastoral del prelado belga hay estas magníficas y valerosas palabras, dirigidas a sus diócesanos:

«No os pediré que renunciéis a ninguno de vuestros deseos nacionales. Al contrario, considero como una de las obligaciones de mi cargo episcopal instruíros acerca de vuestro deber frente a la potencia que ha invadido nuestro territorio y que ahora ocupa gran parte de nuestro país. La autoridad de esa potencia no es una autoridad legítima. Por lo tanto, en alma y conciencia, no le debéis respeto, ni fidelidad, ni obediencia.»

La pastoral iba a ser leída el primero de Enero en toda la diócesis del cardenal Mercier. Pero los soldados alemanes lo impidieron por la fuerza. Entraron en las iglesias y a unos sacerdotes les obligaron a callarse y a otros los desahuyaron. El mismo cardenal Mercier está a estas horas detenido.

Un ejemplo como éste hace claras las palabras de Chesterton cuando dice que hay que impedir que los prusianos toquen la querrela de los grandes estados y de los grandes blasfemos. El más fanático de los católicos españoles estará siempre más cerca del más fanático de los ateos franceses que de un católico prusiano. En toda Europa, fuera de Alemania, se lucha por diferentes formas y grados de libertad, pero siempre por la libertad. Sólo en Alemania se lucha por diversas formas y grados de esclavitud, pero siempre por la esclavitud.

LUIS ARAQUISTAIN.

Londres, Enero 1915.

LA CULTURA ALEMANA

En una carta dirigida al «Times» el profesor Sayce disputa la pretensión de los alemanes a la preeminencia en cultura. Entre otras cosas dice lo siguiente:

Con respecto a la música, no puedo decir nada, pues no soy músico. En cuanto a la literatura, Alemania tiene a Goethe, quien ocupa el primer puesto. Heine era un judío, que consideraba a los alemanes como bárbaros.

Schiller, el más marcadamente alemán de los escritores alemanes, no era más que un Longfellow de segunda clase. Por lo que respecta a la filosofía, tenemos a Kant y a Hegel. Kant era más que medio escocés y resulta difícil decir lo que la filosofía de Hegel hubiera sido si el idioma alemán hubiera sido mejor cultivado.

Tocante a la ciencia, ninguno de los grandes nombres es alemán. En vano buscamos alguno que se pueda comparar con los de Newton, Darwin, Faraday, Laplace o Pasteur. Aun en la ciencia mecánica, ninguno de los grandes inventos de los tiempos modernos—la máquina de vapor, el telégrafo y teléfono, el automóvil, el aeroplano y la telegrafía sin hilos—es obra alemana.

En los ramos especiales del estudio a que yo me dedico, ocurre lo mismo.

La Familia Iodo eu opea de idiomas de Bopp fué copiada (como siempre sin reconocimiento del hecho) de la obra de

Sir William Jones, y el desciframiento de las inscripciones egipcias y cuneiformes se debe a sabios franceses y británicos. En el año 1881, el egiptólogo Doctor Lipsins, caballero y literato de la escuela antigua, me habló en estos términos:

«Cuando tropezamos con una nueva inscripción, lo primero que hacemos es pedirle al Doctor Birch (jefe de la sección oriental del Museo Británico) que nos la descifre, y entonces podemos analizarla filológicamente.»

Esta observación encierra muchísima verdad. Los alemanes saben contar laboriosamente sílabas y palabras, amontonar tomos enteros de índice y apropiarse los descubrimientos de otros hombres en interés de la «cultura»—más fuera de esto, como vengo tratando de demostrar desde hace años con respecto a la arqueología oriental, únicamente nos proporcionan teorías que hacen caso omiso de los hechos, aunque, como proceden de Alemania, se nos dice que debemos considerarlas como infalibles.

Los alemanes siguen siendo lo que eran hace 15 siglos—los bárbaros que devastaban las tierras de nuestros antepasados y destruían la civilización de Imperio Romano. Durante mil años e Oriente de Europa marchitaba bajo la influencia de la conquista germánica hasta que por fin perecieron los conquistadores en luchas sangrientas o fueron asimilados por las poblaciones más antiguas. Entonces terminó la época del oscurantismo.

Confiamos en que no volverá, traída por un nuevo alud de la barbarie teutona y que los alemanes vuelvan a emprender su antigua vocación de «leñadores y aguadores» intelectuales para el Oeste de Europa. Alemania no tiene ninguna cultura antigua a la que puede recurrir, y lo que esto significa lo demuestra mejor el contraste entre el salvajismo alemán en la guerra actual y la caballerosidad de los japoneses civilizados en la guerra con Rusia.»

Una entrevista con Lloyd George sobre la guerra

Los sacrificios de Inglaterra en hombres y dinero

La Humanité, el célebre órgano socialista fundado por Jean Jaurés, refiere una entrevista concedida recientemente por el señor Lloyd George a su representante, M. Jean Longuet, que estaba acompañado por el conocido diputado y matemático, M. Painlevé. La conversación, como era natural, recayó sobre la guerra, y de pronto el señor Lloyd George preguntó a M. Longuet si el pueblo francés se daba cuenta del esfuerzo que estaba realizando Inglaterra a favor de los aliados.

M. Longuet contestó que en Francia se apreciaba en alto grado la energía y la determinación de Inglaterra, pero que quizás el pueblo francés no se daba perfecta cuenta todavía de los sacrificios en hombres y dinero que estaba realizando Inglaterra ni tampoco de los que ella estaba dispuesta a realizar. Por cuyo motivo dijo que sería de grandísimo interés, si el señor Lloyd George consintiera en facilitarle los datos esenciales.

«Conforme», contestó el Ministro de Hacienda inglés. «En primer lugar, sabe usted que la Gran Bretaña actualmente está gastando mucho más, según creo, que Francia—que nuestros desembolsos, en fin, ascienden mensualmente a la cantidad de L. E. 45.000.000?»

«Como preguntó M. Renandel, que se encontraba también presente, explica usted la enormidad de esta suma, aun tomando en consideración los gastos de su escuadra, cuando el ejército que tienen ustedes en campaña apenas representa la sexta parte del nuestro?»

La contestación del señor Lloyd George fué pronta y rápida. «En reali-

Diarios :: Bloques de todos los tamaños
Calendarios mensuales y semanales :: Calendarios de las Baleares ::

Se venden en la TIPOGRAFÍA MAHONESA, calle Nueva.

PANTIERNNO

LO HABRÁ TODOS LOS DOMINGOS
En la Panadería LA CERES

de Antonio Ferrer Mercadal

Cardona y Orfila, 16 y 18

Pintado y decoración DE EDIFICIOS

Quintas, fachadas, chalets, escuelas, iglesias, institutos, fábricas, bibliotecas, casinos, comedores, salas, dormitorios, etcétera, etc.

A medida que la estética y el buen gusto se han ido generalizando ha aumentado el deseo de convertir los aposentos en lugares lo más alegres y agradables que ha sido posible, y esto de ningún modo puede obtenerse empleando los papeles pintados.

En cambio puede satisfacerse a los más exigentes con la pintura moderna, a gusto del que hace el encargo.

Para informes, dirigirse a

LA REGULADORA

Cifuentes, 134, Tienda.

dad, dijo, tiene Inglaterra en los momentos actuales dos millones de soldados y marinos bajo las armas. Desde luego hemos tenido en gran parte que improvisar estas fuerzas poderosas, pero esto, dicho sea entre paréntesis, constituye la mejor prueba de nuestra actitud pacífica hasta lo último.»

Los millones y medio de soldados

Desde el día 4 de Agosto una explosión admirable y espontánea de entusiasmo patriótico nos ha proporcionado más de un millón y medio de soldados. Pronto nos proporcionará dos millones y medio, y son soldados magníficos. Toda la flor de la nación, lo mejor y lo más valiente de todas las clases sociales, trabajadores y literatos, ricos y pobres, lo más escogido de nuestras sociedades obreras, los primeros talentos de nuestras Universidades, abogados y tenderos obreros de las fábricas y socios de los círculos en Pallmall, todos se han reunido para formar el nuevo ejército de mi colega, Lord Kitchener. Mis dos hijos se han presentado como voluntarios, como también el hijo del señor Asquith.

Antes de que llegue la primavera, 500.000 soldados, magníficamente instruidos y entusiastas, habrán ido a reunirse con los que al lado de los valientes hijos de la democracia francesa están combatiendo desde el Iser a Belfort para aplastar el militarismo prusiano, o sea a favor de la libertad de Europa y de Alemania misma. Nuestro esfuerzo ha de continuar hasta que se alcance la victoria.

LA ELÉCTRICA MAHONESA

Francisco F. Andreu y Compañía S. en C., Mahón.

De conformidad con lo que previene la escritura social, se convoca a los señores accionistas a la Junta General ordinaria que tendrá lugar el día treinta de los corrientes a las cinco de la tarde en el local que ocupa la Central Eléctrica para la aprobación del Balance y Cuentas Correspondientes al ejercicio cerrado en 31 Diciembre último.

El derecho de asistencia se hará constar depositando previamente en poder de la Gerencia las acciones hasta dos días antes del fijado para la Junta en que se cerrará la lista de accionistas que hayan acreditado el derecho indicado.

Mahón 12 Enero 1915 — Francisco F. Andreu y Compañía, Sociedad en Comandita.

BANCO DE FERRERIAS

De conformidad a lo dispuesto en el artículo 14 de los Estatutos de esta Sociedad, se convoca a Junta General ordinaria para el día 31 del actual, a las dos de la tarde, en el domicilio de la Compañía en esta Villa, para aprobar la Memoria, Cuentas y Balances del ejercicio terminado en 31 de Diciembre último y acordar la distribución de beneficios.

Según el artículo 17 de los mismos Estatutos, para tener derecho de asistencia, los accionistas deberán depositar sus títulos en las cajas del Banco antes del día señalado para la Junta.

Mahón 15 de Enero de 1915.—P. A. de la J. de G.—El Secretario, Lorenzo Pons.

CRÉDITO MERCANTIL DE MENORCA

La Junta de Gobierno de esta Sociedad, acordó en 7 del corriente que la Junta General de Accionistas para la aprobación del ejercicio de 1914, se celebre el día 26, a las cuatro de la tarde en el local social.

Para tener derecho de asistencia, deberán depositar sus acciones, con veinticuatro horas de anticipación.

Mahón 10 Enero de 1915 —P. A. de la Junta de Gobierno. El Secretario, Pedro Pons Vidal.

Crédito Mercantil de Menorca

Paga los cupones de las Deudas Interior y Amortizable «veinte días antes» de sus respectivos vencimientos.

Paga actualmente el dividendo activo del Banco de España correspondiente al segundo semestre del ejercicio 1914 y el cupón de las Cédulas Uruguay 6 por 100 vencimiento 31 Diciembre 1914

Banco de Menorca

Pagamos todos los cupones vencimiento 1.º Enero de 1915 así nacionales como extranjeros. También pagamos el cupón de la Deuda Amortizable 5 por ciento vencimiento 15 Febrero próximo.

AVISO AL COMERCIO

Sin cobrar gastos nos encargamos de la cobranza de créditos abandonados por imposibles, siendo sobre Málaga.

Necesitamos en esta Provincia Representantes activos para vender tejidos ingleses.

Aceptamos Representaciones, garantizando nosotros los pedidos.

Importantes referencias y garantías, siempre dispuestos.

Diríjase, Tejidos, Santa Lucía 18 Málaga.

Historia de la Guerra Europea

por V. BLASCO IBAÑEZ

En la «Tipografía Mahonesa» se ha recibido el cuaderno número 10 de esta magnífica publicación.

Están en venta también todos los cuadernos atrasados.

Precio del cuaderno: 50 céntimos.

Regimiento Infantería de Mahón núm. 63

El día 30 del actual, a las 11, tendrá lugar en el patio del cuartel que ocupa este cuerpo la venta en subasta oral y pública de una mula de subecheo.

Lo que se hace saber para conocimiento de los que deseen tomar parte en dicha subasta.

Mahón 17 Enero 1915 —El Teniente Coronel Mayor, Pablo del Amo.

Lorenzo Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos

Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid Socio correspondiente de la misma Director de Dispensario Oftalmológico Municipal.

Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8 Anunciav. 18

Ateneo Científico, Literario y Artístico

Sección de Ciencias morales y políticas.

Esta noche, a las nueve y media, don José Juaneda Callejas, Poro, dará una conferencia desarrollando el siguiente tema: «Reformas irreductibles en la enseñanza de idiomas»

El Presidente, Bonifacio Idiáquez

DEL MAR

A las cuatro de ayer tarde zarpó con rumbo a Barcelona el vapor «Isla de Menorca» y a la hora de itinerario salió también para el mismo puerto el vapor «Mahón»

Ambos buques embarcaron la balija, carga y pasaje; en este figuraban quinientos ochenta y cinco individuos de tropa de distintos cuerpos que marchan a sus casas licenciados.

Mientras se embarcaban, la música del Regimiento de Infantería número 63 les obsequió con alegres pasodobles correspondiendo los licenciados con vitores y aplausos, demostrando gran alegría.

Los referidos vapores regresarán mañana.

—No ha fondeado en este puerto el «Monte Toro», procedente de Barcelona y Alcudia, (que debía llegar el viernes). Ha conducido doscientos seis reclutas procedentes de la península.

El «Monte-Toro» saldrá mañana a las nueve para los citados puertos.

—Celebramos se encuentren algo mejorados de las enfermedades que les aquejan nuestros particulares amigos los capitanes de la marina mercante señores Vila y Ginart.

—En el último viaje desde este puerto al de Palma del vapor «Isla de Menorca», el oficial del mismo don Martín Escudero sufrió una relajación en un pie, viéndose obligado a quedarse en su casa y a sustituirle en el cargo el piloto don Juan Billón.

Deseamos pronto alivio a nuestro particular amigo señor Escudero.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—«Sherlock Holmes» es un folletín terrorífico llevado a la escena y en el que actúan criminales y detectives. La falta de fondo filosófico y de valor literario de tales producciones le suplen a menudo una hábil e inteligente interpretación como la que supieron darle los artistas de la compañía de que forman parte la señora Roca y el señor Pubill.

Los artistas, en vista de que no pueden marchar hasta mañana, han decidido dar hoy una función a beneficio del público y como obsequio al pueblo de Mahón. Tanto es así, cuanto los palcos se regalarán a las personas que lo soliciten

de tres a cinco de la tarde. Entrada general, treinta céntimos.

Se pondrá en escena la hermosísima obra del insigne literato catalán don Santiago Rusiñol «Els savis de Vilatorrada»; comedia que la compañía viste y recita muy bien, como lo demostraron los repetidos y sonoros aplausos de la concurrencia que el sábado asistió al coliseo. Los tipos originales y cómicos en extremo que Rusiñol nos presenta son perfectamente caracterizados por los artistas de esta compañía.

Como fin del espectáculo se representará la linda comedia «La Planchadora».

Creemos seguro que esta noche se llenará el Principal para corresponder a la deferencia de los artistas al dedicar la función a beneficio del público.

TEATRO DEL CASINO CON EY.

—Ante numerosa concurrencia se puso en escena la zarzuela «Las dos princesas», obra cantada y recitada con acierto por la compañía.

Sonaron aplausos al final de los números principales y de todos los actos.

CRÓNICA LOCAL

En la madrugada de ayer los vigilantes don Miguel García y don José Gálvez detuvieron a un vecino de esta ciudad por maltratar de obra a una mujer de vida alegre. De hecho se dió cuenta al Juzgado Municipal.

En esta población pacífica y tranquila no se da el tipo de matón, ni el de cuñolo, y por lo mismo hay que evitar que se presenten e impedir que se maltrate a desgraciadas, indefensas y débiles mujeres.

Sabemos y aplaudimos que el jefe de vigilancia señor Viejo ha dado órdenes en el sentido expuesto, como así mismo para que sus subordinados vigilen celosa y activamente para que nadie falte a la compostura y urbanidad públicas, carácter distintivo de nuestra cita ciudad.

En la reunión celebrada ayer por la Junta Provincial de Censo se dió cuenta de que la Central en contestación a una consulta manifestó que procedía aceptar la renuncia de vocacionato que formuló don Antonio Vitorri, Presidente de Ateneo. La ley no permite que los militares en activo formen parte de los citados organismos.

Consultada la entidad local nombrada, también por indicación de la Junta Central, contestó en el sentido de que procede que con carácter de vocacionato represente al Ateneo en la Junta Provincial del Censo e Vice-Presidente más antiguo, don Pedro Mir, y que se considere como suplente al otro vicepresidente, don Jaime Ferrer Aledo.

Acordose de conformidad.

Puesto que el Ayuntamiento demuestra un constante deseo de atender al vecindario y desahogar la mayor actividad para introducir reformas y mejoras, nos hacemos intermediarios para dirigir al concejo un ruego. Es el siguiente:

A unos vecinos de las inmediaciones del matadero lamentan que no se imprima mayor actividad a los trabajos de la escalera o rampa que arranca del extremo de la cuesta Vieja, cerca del matadero, y cuyo paso nos dicen está hoy interceptado.

Como aquella vía establece una importante comunicación que utilizan los que van al matadero y cuantos transeúntes (entre ellos el personal de escuadrón) embarcan o desembarcan en aquellas cercanías, creemos debe examinarse esta solicitud.

Conviene evitar el rodaje que hoy se ven obligados a dar los que antes utilizaban el atajo.

Según leemos en un periódico de Palma, ha sido nombrado inspector de alcoholes de Acañiz don José Poyo que lo es de Ciudad de A.

El domingo falleció el honrado y anciano labrador don Rafael Bagú Seguí.

A la conducción del cadáver asistieron numerosos amigos de la familia del finado.

Expresamos a la misma nuestro sentido pésame y de un modo especial a nuestro amigo don Francisco Fábregues, cajista de esta imprenta, yerno del extinto.

En la información oficial belga un testigo declaró lo que sigue:

«Yo he visto al cura de Geirde llegar el 24 de Agosto a Aerschot con tres heridas»

Los alemanes pretendían que él era un espía inglés.

Le condujeron al ayuntamiento, donde le maltrataron.

Al día siguiente le llevaron delante de la iglesia; allí fué golpeado violentamente con la culata del fusil; sus manos estaban ensangrentadas.

Después fué conducido al puente sobre el Demer, y fusilado.

Su cadáver permaneció en el suelo hasta el día siguiente, en que fué arrojado al Demer»

BORDADOS: : : BORDADOS BORDADOS

Casa Buenaventura.—Bastión, 23

MATADERO

Reses sacrificadas el día 21 de Enero

1 ternero, 388 kilos, Barcelona
 1 ternero, 229 500, San Isidro
 1 ternero, 147 Noria Juan Carreras.
 1 ternero, 122 José Orfila, (Lluernes).
 1 ternera, 130 500, José Pons, (Ferrerías)
 2 carneros, 42 500, Turrubell Vey, (Alavor)
 2 carneros, 41 500, Juan Mercadal, (Alavor)
 14 cerdos, 985.

Día 22

1 buey, 266 kilos, Lloch Nou de Lllisa.
 1 ternero, 257, Biniparrell de Ebert.
 1 carnero, 11, Turrubell Vey, (Alavor).
 2 carneros, 46 500, Vergel den Lluersent.
 1 cabra, 7 800, Bartolomé Cánovas.
 13 cerdos, 1 135.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnia, Figueroa y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

	El Kilg.	Plata.
Platino.	100 00	00 00
Oro fino.	100 00	00 00
Plata fina.	100 00	00 00
id. 950 m. m.	95 15	
id. 940 id.	94 20	
id. 935 id.	93 70	
id. 900 id.	91 85	
id. 800 id.	80 60	
id. 750 soldadura.	75 75	

Venta y compra de oro y plata en recortes y rieles.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.
 Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros
 Barcelona, 21 de Enero de 1915
 Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplan Saint-André et Fils de París

PRECIOS DE VENTA

Gran surtido de cadenas plata para li-

	El Kilog.	Plata.
Borax líquido la botella de litro	2 50	
Oxido la botella de 114 litro.	5 00	
Plata fina.	100 00	
id. 950 m. m.	95 15	
id. 940 id.	94 20	
id. 935 id.	93 70	
id. 800 id.	80 60	
id. 750 id.	75 75	
Soldadura con hechuras	66 90	
Plancha latón especial para soldadura.		
Sierras finis la gruesa a	3 50	
Grisoles ingleses clase superior el número a	2 75	
Bolas de plata macizas varios números de la casa Catalina Moll, Vda. de Sintes y Cia. Venta exclusiva Hechuras el mil.	0 35	

Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.
 Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.
 Mahón 21 de Enero de 1915.
 Referencias M. Beltrán y C.ª, Comercio 13.

Centro de Enseñanza

Plaza Arravaleta 9. MAHÓN

SECCIÓN DE CLASES ESPECIALES

Preparación para el ingreso en Academias Militares, Telégrafos, Correos, Obras Públicas, etc.

En consideración a que el ingreso en estas carreras, a la edad mínima, es sumamente ventajoso, desde el primero de Enero próximo se admiten en esta sección alumnos desde la edad de diez años y al mismo tiempo que se les preparará, para ingresar en una de las citadas carreras, bajo un plan especial de estudios podrán simultáneamente éstos con los del Bachillerato.

PRIMERA ENSEÑANZA

Dependiente de este Centro se establece una escuela diurna para niños menores de doce años y otra nocturna para adultos en la calle de Prieto y Caules, número 116. De dicha escuela se hará cargo el día 2 del próximo Enero uno de los cinco maestros titulares con que cuenta hoy el Colegio.

El Director, Mateo Fontirroig.



LA SEÑORA

Doña Catalina Sintes Carreras

HA FALLECIDO
a las cuatro de la madrugada en Lluernasas
a la edad de 68 años

— E. P. D. —

Sus desconsolados hijos don Juan y doña Benita, hijo político, don Pedro Mercadal y Timoner, hermano ausente, nietos, sobrinos, primos, parientes, participan a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida para que se sirvan asistir al entierro que tendrá lugar a las cuatro de esta tarde. Casa mortuoria, Prieto y Caules, 39.

Mahón 26 de Enero de 1915.

No se invita particularmente.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA
(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE LA GUERRA

Barcelona 25, 10'45.

COMBATE NAVAL

Primeras noticias

Se sabían de recibir las primeras noticias de haberse librado un combate naval entre ingleses y alemanes.

Estas referencias son de origen oficial y facilitadas en un comunicado que se publicó en Londres. La escuadra inglesa, dice el parte, maniobró de tal manera que obligó a la germana a aceptar el combate que esta última trataba de rehuir.

Se supone que los barcos alemanes que entraron en acción son los que habían salido de Heligoland con rumbo desconocido. El encuentro tuvo lugar cerca de las costas de Inglaterra.

Fue funesto para la armada alemana puesto que perdió el crucero «Blucher» echado a pique por los ingleses. Resultaron además muy averiados dos acorazados también alemanes. Estos buques sufrieron destrozos considerables. Las bajas experimentadas por los británicos son insignificantes.

Se esperan con ansiedad más detalles de esta acción naval.

Barcelona 26, 6'15.

Noticia confirmada

Informes transmitidos desde varios puertos de Holanda confirman que se ha desarrollado un gran combate naval.

La acción, dicen, se libró a la altura de la isla Schieppmonnikoog, del archipiélago de Frisia occidental al norte de Ameland.

Telegramas expedidos en Londres

dicen que por a mañana la escuadra del almirante Peatty divisó a los cruceros y destructores alemanes que se dirigían hacia la costa inglesa y que al verse sorprendidos huyeron a toda máquina, perseguidos por los barcos británicos.

Frente a frente

Del Reino Unido entraron en fuego los cruceros «Lyon», «Ziger», «New Zealand», «Indomptable» y «Princesa Royal».

Frente a estas unidades batieronse los cruceros alemanes «Derfflinger», «Seydlitz», «Moltke» y «Blucher».

Ambas escuadras iban seguidas de numerosas unidades pequeñas. Rompió el fuego la artillería que disparaba rápidamente. La acción de cañones llegó a ser intensísima. A la una de la tarde se hundió el «Blucher».

Después del combate

Dos acorazados alemanes, que registraron muchos destrozos, retiraronse averiadísimos, al amparo de la zona sembrada de minas y defendida por submarinos. Los barcos ingleses renunciaron entonces a la persecución.

El torpedero «B 85» recogió ciento veinte y tres de los ochocientos ochenta y cinco tripulantes del «Blucher».

El primer jefe del almirante Peatty ha felicitado al almirante Peatty, que al haberse librado el combate.

Precauciones previas

Se sospecha que los alemanes trataban de bombardear nuevamente la costa británica.

El almirantazgo había previsto el caso y la marina inglesa redobla la vigilancia. Habíase organizado una pequeña escuadra exploradora.

Estas unidades estaban encargadas de repetir la agresión que intentasen los alemanes. Los buques ex-

ploradores nada observaron durante varios días, apesar de los repetidos anuncios de que habían salido de Heligoland varios cruceros alemanes. Ayer de madrugada avistaron la escuadra germana e inmediatamente los barcos-avisos fueron a toda máquina a dar parte de la proximidad del enemigo.

Destacada una división, vióse a cuatro cruceros alemanes que avanzaban a la máxima velocidad. Sospechoso que eran los mismos que realizaron el anterior cañoneo y se les dejó acercar. Los buques ingleses tenían las cañeras a toda presión. A causa de la niebla, desde los cruceros y demás buques germánicos no se vió al principio a los del Reino Unido.

¡No hay escape!

Apenas dada la señal de combate e iniciado éste, los barcos alemanes trataron de escapar, fieles a la consigna de promover alarmas y realizar algaradas sin entrar en batalla con la marina inglesa que es más potente y numerosa.

Fue vano el propósito, no hubo posibilidad de retirarse. Tal como se presentaban las cosas, al huir las unidades alemanas habríanlas destrozado los proyectiles de la artillería, sin gloria para la marina germana, puesta en aquel trance en la precisión de dejar a salvo la dignidad militar y el honor de las armas.

En semejante apuro los barcos del Imperio alemán rompieron un fuego nutrido, sin detenerse, al amparo de hábiles evoluciones y bien entendidas maniobras.

En plena batalla

Querían los de la Gran Bretaña ir al abordaje, pero no lo conseguían.

El buque almirante, que arbolaba la insignia del general Peatty, al ver que el enemigo rehúía el combate y trataba de retirarse combatiendo, la emprendió contra el «Blucher» que resistió poco.

Los demás de la escuadra británica continuaron el vivo cañoneo mientras las unidades alemanas continuaban la retirada defensiva con tal habilidad náutica y militar que causó la admiración de los marineros ingleses.

Justos, dignos y caballerosos reconocían estos las buenas condiciones marineras y de guerra de los buques enemigos y ensalzaban la pericia de sus tripulantes. Estas circunstancias salvaron a la escuadra alemana de una pérdida total, que de otro modo era segura.

El «Blucher»

Cuando las aguas cubrieron por completo al «Blucher» hacía una hora que el combate había terminado. He aquí algunos datos del barco perdido por Alemania:

Fue construido en 1909, desplazaba 15500 toneladas, era su andar de 25 millas y estaba artillado de 28 cañones.

Notas complementarias

De los buques alemanes averiados he podido adquirir las noticias que siguen: El «Seidlitz» desplazaba 21000 toneladas; el «Desflinger» 23000 y lo mismo el «Moltke».

El combate duró tres horas. Faltan detalles relativos a la suerte de las flotillas de destructores, torpederos y demás barcos pequeños.

Los alemanes dicen que Inglaterra perdió en esta acción un crucero, pero hasta ahora tal noticia no ha tenido confirmación.

Regreso — Concentración

Ha regresado a París el ministro de la guerra francés, Millerand, que estuvo últimamente en Londres.

San Petersburgo.—Las tropas austriacas efectúan un considerable movimiento de concentración en la Bukovina. Atacaron las posiciones rusas, pero fueron rechazadas después de experimentar pérdidas de importancia.

Proceder indigno

Bruselas.—Se han ejecutado acrobacias frente al monumento a Ferrer. La estatua resultó estropeada.

Se sospecha que ha mediado la instigación de algunos cereales germanófilos de fuera de Bélgica.

El pueblo de Bruselas exteriorizó su protesta e indignación y entonces las autoridades alemanas, al principio pasivas, temerosas de un levantamiento popular, ordenaron la reparación completa del monumento.

Crisis política

Lisboa.—El Consejo de ministros en pleno ha presentado la dimisión.

El Presidente de la República ha encargado de formar gobierno al general Pineta Castro.

Este quiere constituir el gabinete con personalidades no políticas y actualmente se ocupa en buscarlas.

Barcelona 26, 6'15.

El parte de las tres

París.—En el parte dado ayer a las tres de la tarde se dice:

Progresamos al este de Saint Georges.

Del Lys al Oise se libran duelos de artillería.

En el Aisne no hay nada que señalar. En Berri-au-Bac rechazamos algunos contraataques del enemigo; en la Champagne, destruimos trincheras y en el Argonne el fuego es eficaz. En el Mosa ha terminado la destrucción de los puentes de Saint Mihiel.

En la Lorena aprisionamos un destacamento bávaro. En los Vosgos y en la Alsacia continúa la espesa niebla que impide operar.

De Inglaterra

Londres.—La victoria alcanzada por la marina inglesa ha dado lugar a una gran alegría.

Es inexacta la noticia de haberse perdido un crucero británico.

El buque almirante «Lyon» sostuvo principalmente el peso del combate. Hubo once heridos.

Se ha organizado una escuadrilla de aeroplanos para defender las costas inglesas y que tiene en las mismas su base de operaciones contra los zeppelins.

El ataque a Dunquerque

En el último bombardeo de los taubes alemanes contra Dunquerque cayeron granadas sobre los consulados norteamericano, noruego y danés.

El representante de los Estados Unidos está herido.

Lucha aérea

Un aviator inglés arrojó algunos proyectiles sobre Zebrugge. Para darle caza se elevaron siete taubes que trataron al aeroplano británico.

Este pudo hábilmente la persecución, logró burlarla y huyó ileso.

La guerra en Oriente

En la Polonia rusa un taube intentó bombardear el cuartel general. La aeronave fue derribada y resultaron muertos dos tripulantes.

Las operaciones en la derecha del Visula han perdido importancia.

En la Galitzia han sido contenidos los austriacos después de sufrir grandísimas pérdidas.

En la Bukovina con la llegada de refuerzos alemanes se ha avivado la lucha.

Confírmase que el generalísimo del ejército turco von Der Goiz fue herido en la campaña del Cáucaso.

Se asegura que los alemanes cambian tropas entre los frentes de Oriente y Occidente para hacer creer que a una y otra línea llegan refuerzos.

El movimiento de trenes dedicados a este intercambio es incansante.

En Hungría mueren diariamente unas doscientas personas víctimas del cólera.

Ha marchado a Berlín un ministro búlgaro, con el fin según se dice de gestionar un empréstito.

Asegúrese que entre Rusia y Alemania existe un tratado secreto para anexionarse la Transilvania. Ha empezado la ocupación para proteger a los rumanos residentes en dicha región.

En Bucarest se considera inminente una batalla.

Mesa revuelta

Ha muerto en el frente de batalla el redactor jefe de «L'Eclair».

Millerand ha telegrafiado a su colega el ministro de la guerra inglés para expresarle su satisfacción resultante de la visita a Londres.

En Dijon se han celebrado grandes fiestas para conmemorar la campaña de Garibaldi en 1870.

Asegúrase que en un reciente ataque aéreo a la fábrica Krup, los alemanes han sufrido grandes destrozos.

Lisboa.—El señor Arriaga ha consultado a prestigiosos militares.

Madrid.—En el senado se trató de la represión de la vagancia en Madrid y en el Congreso se leyeron los proyectos de hacienda.

Causaron buena impresión. Tratóse también de obras públicas y de bases navales.

Tirada la edición de ayer recibimos la conferencia extraordinaria con las primeras noticias del combate naval entre ingleses y alemanes.

Creímos de interés la noticia y expusimos la hoja telegráfica en el escaparate de la Tipografía Mahonesa.

A la redacción vinieron también numerosas personas en busca de noticias que gustosos facilitamos.

Acciones de «La Marítima»

VALORES DEL ESTADO

Deseo comprar una partida.
Ofertas al señor Taronji.
Cos de Gracia 28.

TIENDA DE ROPAS PARA VENDER. Por tener que marcharse a Marruecos sus dueños.

Está situada en la plaza del Claustro, número 4.
Darán razón calle Cos de Gracia, número 162.

PARA ALQUILAR.—Lo están los altos y bajos de la casa Plaza de la Pescadería n.º 34, por separado o en junto, por cuatro duros y medio mensuales.

También lo está la casa de reciente construcción, de la calle de la Concepción n.º 47 A por once pesetas mensuales.

Informarán en la calle de Pi y Margall n.º 110.

VEDADO

Queda prohibido cazar y transitar por las fincas denominadas «Hort des Lleó» y «Las Fontanelas».

SOMBREROS ELEGANTES.—Por finalizar la estación se liquidan a precios económicos; gran variedad de sombreros de señora.

Pi y Margall, 2.

SE ALQUILA.—El piso alto de la calle San Sebastián número 1, letra A, al lado de la Administración Militar.

Darán razón en la Explanada número 6.

LA GUERRA ILUSTRADA

Cuaderno n.º 12.
Se ha recibido en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Precio: 40 céntimos.

Ayuntamiento de Mahón

Recaudado por concepto de consumos los días 16 al 20 de Enero.

Primera tarifa

Día 16.—665'48 pesetas.
Día 17.—347'08 id.
Día 18.—742'81 id.
Día 19.—677'29 id.
Día 20.—524'79 id.

Segunda tarifa

Día 16.—32'72 pesetas.
Día 17.—272'12 id.
Día 18.—80'11 id.
Día 19.—22'51 id.
Día 20.—15'98 id.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva, Mahón

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: la más adoptada por el comercio e industrias, lo cual comprueba fijándose en los establecimientos. Una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL

Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y,



disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.

El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYELO.



MINERALIZACIÓN INTENSIVA
POR EL
Fosfato de cal asimilable
y demás sales del organismo en
ESTADO NACIENTE

Indicado en la tuberculosis, raquitismo, convalecencia, fracturas, embarazo, lactancia, dentición, crecimiento.

PIDANSE PROSPECTOS

DEPÓSITO: DR. SEGALÁ; RAMBLA FLORES; 4.—BARCELONA

Obleas Rosadas

G. Pons Fargas

Curación rápida del dolor de cabeza

El medicamento que produce mejores resultados. El que más se vende. El más barato. El único que no perjudica pues NO CONTIENE Antipirina, Senacetina, Quinina, Opio ni Morfina.

Caja de 6 obleas 1'25—Una oblea suelta 0'25

Dolor de muelas

Se calma instantáneamente empleando las

GOCHS GEPE

introduciendo una hila de algodón empapada de dicho líquido en la muela o diente careado.

Tubo c'60 ptas.

Dr. Orfila, 10.

150 PLAZAS de correspondientes cobradores

CONCURSO

Necesitando cubrirse en la provincia de Baleares varias de las plazas convocadas a concurso por la EDITORIAL GRÁFICA ESPAÑOLA con sueldos fijos de 200 pesetas a 75 pesetas mensuales transcritos a continuación para conocimiento de nuestros lectores las bases generales del mismo publicadas por la mencionada Empresa.

Primera. La Empresa «Editorial Gráfica Española», abre, a partir de esta fecha, un concurso con objeto de proveer en Madrid y provincias ciento cincuenta plazas de correspondientes cobradores, con sueldo fijo, distribuidos en la forma siguiente:

- 10 plazas gratificadas con 200 pesetas mensuales.
- 10 con 150 pesetas.
- 15 con 125 pesetas.
- 15 con 100 pesetas.
- 10 con 75 pesetas.

Segunda. Para poder presentarse en este concurso, serán condiciones indispensables:

- 1.ª Ser español.
- 2.ª Ser mayor de 18 años y menor de 55.
- 3.ª Saber leer, escribir y las cuatro reglas de la Aritmética.
- 4.ª Poseer informes o referencias personales que acrediten la honradez del solicitante, a cuyo efecto deberá presentar una lista de personas a las cuales pueda dirigirse la «Editorial Gráfica Española» para comprobar por sí misma, si lo juzga oportuno, las citadas referencias.

Tercera. Además de reunir las condiciones indispensables que se detallan en la base anterior, cada solicitante podrá presentar cuantas referencias de conocimientos o de servicios prestados estime convenientes para la mejor preferencia de su solicitud.

Cuarta. Las solicitudes deberán estar escritas de puño y letra del interesado, y todas ellas serán examinadas escrupulosamente, dándose cuenta particular, a su debido tiempo, de los nombres de todos los concursantes elegidos.

Quinta. La misión y trabajo de los correspondientes cobradores será: facilitar la propaganda de la Empresa «Editorial Gráfica Española» por los medios que la misma Dirección le indique, bien facilitando determinadas señas comerciales, bien encargándose de la recaudación de inscripciones y créditos de la Empresa

«Editorial Gráfica Española», o bien cooperando con su mediación a las relaciones que la «Editorial Gráfica Española» necesita mantener con el público al objeto de la publicación que prepara de anuncios comerciales, periódicos gráficos, revistas, labores, etc., etc.

Sexta. Siendo compatible el trabajo de los correspondientes cobradores con cualquiera otra ocupación que se desempeñe, no se exigen horas determinadas de trabajo, abonándose, además, sobre el sueldo fijo a percibir una comisión que variará del 5 al 15 por 100 por las suscripciones u órdenes editoriales obtenidas por su particular conducto.

Séptima. No se requiere fianza metálica, pero las referencias personales son indispensables.

Octava. El presente concurso quedará cerrado el día 31 de Diciembre del presente año, debiendo obrar todas las solicitudes acompañadas del importe de los gastos de matrícula (12 pesetas) en la Secretaría de la Empresa «Editorial Gráfica Española», Fuencarral, 26, antes de las doce de la noche del citado día 31.

Novena. No será tramitada ninguna instancia que no se ajuste estrictamente a todas las bases del presente concurso. Debe especificarse terminantemente en que punto de España se desea ejercer el cargo.

Décima. Será título de preferencia para optar a las plazas de 150 y 125 pesetas mensuales, por el carácter especial de ellas, haber ejercido o ejercido los cargos de cobrador, comisionista o Secretario de Ayuntamiento.

Undécima. No se admitirán recomendaciones de ninguna clase, advirtiéndose que será eliminado del concurso el solicitante que buscase cualquier recomendación o influencia para apoyar su instancia.

Madrid, 30 de noviembre de 1914.
El Secretario, Enrique León.—
V.º B.º—El Director Gerente, Eloy de Rojas.

Se advierte a los solicitantes, tanto de esta capital como los pueblos de la provincia, que estando claramente determinadas en las anteriores bases todas las circunstancias y condiciones que se precisan para optar al concurso deberán concretar sus instancias en la forma indicada y sin previas consultas innecesarias expresando al propio tiempo si el cargo prefieren desempeñarlo en el lugar de su residencia.